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ВСТУП 

За умови високої невизначеності процесів, що відбуваються у вітчизняній 

економіці, стабільний розвиток підприємств значною мірою залежить від 

здатності вчасно реагувати на існуючі та потенційні загрози, що надходять із 

зовнішнього та внутрішнього середовища. Це визначає важливість стратегії 

економічної безпеки як частини процесу управління сучасним підприємством. 

Стратегічне управління забезпечує своєчасну підготовку для адаптації 

підприємства до загроз економічній безпеці. Його запровадження пов’язане із 

вирішенням питання щодо обґрунтування технології формування стратегії 

економічної безпеки підприємств, що і визначає актуальність теми 

представленої роботи. 

Мета даної роботи  –  розроблення рекомендацій з формування стратегії 

економічної безпеки як основи успішного функціонування зернового терміналу 

на ринку хлібоприймальних послуг.  

Для досягнення поставленої мети було сформульовано і вирішено такі 

завдання: 

- систематизувати підходи щодо формування стратегії економічної 

безпеки; 

- проаналізувати внутрішні та зовнішні загрози економічній безпеці 

ТОВ «ІЗТ»; 

- сформувати стратегічні цілі у сфері економічної безпеки; 

- визначити рівень економічної безпеки ТОВ «ІЗТ»; 

- визначення потенціалу стратегічної економічної безпеки ТОВ «ІЗТ»; 

- сформувати стратегію економічної безпеки підприємства; 

- сформувати напрями реалізації стратегії. 

Об’єктом дослідження є процес формування стратегії економічної 

безпеки зернового терміналу. 

Предметом дослідження є підприємство хлібоприймальної галузі ТОВ 

«Іллічівський зерновий термінал» (ТОВ «ІЗТ»).  
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Методологічною основою роботи є сукупність методів та положень 

економічної теорії, які застосовувались у процесі наукового дослідження. 

Теоретичною базою дослідження виступили праці визнаних науковців, 

сучасних вітчизняних та зарубіжних вчених із питань стратегічного управління 

та економічної безпеки підприємства. Були використані метод аналізу 

статистичних даних,  метод оцінювання стратегічної економічної безпеки та 

метод оцінювання потенціалу економічної безпеки підприємства. 

Наукова новизна полягає у подальшому розвитку процесу формування 

стратегії економічної безпеки з акцентом на деталізацію формування напрямків 

реалізації стратегії, що надає можливість найбільшим чином захистити 

підприємство від загроз і підвищити рівень його економічної безпеки. 

Практична значимість даної роботи обумовлена тим, що розроблені 

практичні рекомендації можуть бути ефективно використані при формуванні 

стратегії економічної безпеки підприємства. 

За матеріалами дослідження опубліковані тези: 

Кузнецова І.О., Кузнецов В.О. Наукові підходи до поняття економічна 

безпека підприємства // Актуальні проблеми менеджменту: матеріали 

студентської конференції, вересень, 2016. – Одеса: ОНЕУ, 2016. – с.17-19 

Кузнецова І.О., Кузнецов В.О. Формування маркетингової стратегії 

підприємств хлібопродуктів з використанням моніторингу // Матеріали 

науково-практичної конференції. – Тернопіль: ТНТУ ім.. І. Пулюя, 2015 (8-10 

жовтня, 2015) – С.41-43 
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Висновки

1.  Аналіз  літературних джерел  провідних вітчизняних і  закордонних

науковців  надав  змогу  обґрунтувати  важливу  роль  у  формуванні  стратегії

економічної  безпеки  підприємства.  Cтратегія  економічної  безпеки  є

функціональною,  а  структура  даного  процесу  трактується  по-різному, що

призводить до невизначеності послідовності дій, а відповідно і до методів, які

необхідно застосовувати. 

На наш погляд, найбільш прийнятним є підхід,  який враховує логіку

формування базової стратегії та здатність підприємства захищатися від загроз

і  у  подальшому підсилити її.  Також оскільки  ми розглянули лише процес

формування  стратегії,  то  етапи  виконання  стратегії,  діагностування,

регулювання  можна  було  виключити,  як  і  визначення  чинників  загроз

економічній  безпеці.  Разом  з  цим  ми  включили  аналіз  з  виявлення

найістотніших  загроз  та  низьких  складових  потенціалу  для  формування

напрямів реалізації стратегії.

На  цій  підставі  нами  була  створена  оригінальна  схема  формування

стратегії економічної безпеки підприємств.

2. Результати аналізу діяльності  Іллічівського зернового терміналу за

останні роки на підприємстві збільшився обсяг перевалки,  в основному за

рахунок перевалки зернових. Фінансовий стан підприємства є задовільним.
Аналіз діяльності зернових терміналів та зернової галузі надав змогу

визначити,  що  галузь  успішно  розвивається,  про  що  свідчить  зростання

перевалки та зростання експорту. Ситуація в галузі сприятлива для ринку в

цілому і має тенденцію до збільшення. Перш за все, зростає обсяг експорту

зернових з України у бік Ближнього Сходу та Північної Африки, тому все

більшого значення набуває перевалка зернових морськими терміналами. 

4.  Була розглянута місія ТОВ "ІЗТ" та сформуванні стратегічні цілі і

задачі  за  допомогою  метода  «дерева  цілей».  Головною  метою  стратегії

об’єкту нашого дослідження є покращення якості послуг, що в першу чергу
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можна реалізувати через доробку некондиційного зерна. Так як інноваційна

стратегія відноситься до функціональних стратегій, тому вона повинна бути

підпорядкована головним стратегічним цілям і підтримувати реалізацію місії

підприємства. Тому в дереві цілей вона задовольняє як місію підприємства,

так і всі основні стратегічні цілі підприємства. 

5.  Інтегральний  показник  стратегічної  економічної  безпеки

підприємства  в  роботі  було  оцінено  за  низкою  складових:  детермінанти

стратегічного  стану  галузі,  конкурентні  сили  галузі,  технологічні  зміни,

глобалізація  галузі,  елементи  ланцюга  цінності,  вплив  законодавчих  та

політичних  змін.  Встановлено  що  інтегральний  показник  стратегічної

економічної безпеки ТОВ "ІЗТ" відповідає нормальному рівню.

6. Результати досліджень  стану  й тенденцій розвитку галузі, оцінка

потенціалу  економічної  безпеки  підприємства  ТОВ  "ІЗТ"  дозволили

визначити  потенційні   внутрішні  сильні  й  слабкі   сторони терміналу. На

підставі  одержаних  нами  результатів  за  кількісно-лінгвістичною

універсальною  шкалою  Харінгтона  було  виявлено,  що  рівень  потенціалу

економічної безпеки підприємства є нестійким.

З  використанням  матриці  «потенціал-економічна  безпека»  нами  було

запропоновано  стратегію  економічної  безпеки:  зміцнення.  Яка  полягає  у

створенні захисту від виявлених найбільших загроз та створення резервів за

визначеними  найбільш  уразливими  складовими  потенціалу  економічної

безпеки підприємства.

Найнижчий показник – за інформаційною складовою. Виходячи з того,

що  інформаційна  складова  характеризує  можливість  підприємства

протистояти інформаційним загрозам, що забезпечують реалізацію функцій

управління  та  підготовку  рішень  стосовно  його  безпечного  розвитку,  ми

запропонували ІТ-рішення цієї проблеми.

Розробка системи ІТ є підвищення потенціалу економічної безпеки за

рахунок  використання  сучасних  інформаційних  систем  і  ресурсів,  що

дозволяють вирішувати комплекс завдань на всіх рівнях управління



109

8.  Сформульовані  основні  ІТ  цілі,  які  стоять  перед  інформаційною

службою підприємства, проведена їх декомпозиція і встановлені індикатори

результативності,  що  дозволяє  вимірювати  їх  досягнення  і  відстежувати

виконання;

9.  Для  впровадження  на  підприємстві  IT  рішень  розроблений

відповідний  процес,  який  визначає  послідовність  його  реалізації.  Для

кожного  етапу  визначено  ключові  точки  прийняття  рішень,  а  також

відповідальний за прийняття рішень і алгоритми його дій. Описано портфель

інвестиційних  рішень  для  реалізації  ІТ-стратегії.  Формалізовано  один  з

бізнес-процесів  «Планування  дебіторської  заборгованості»,  що  дозволяє  її

скоротити.

Основними перевагами впровадження даного проекту є те, що на стадії

реалізації:

-  Впровадження  процесів  управління  ІТ  на  основі  ITIL  і  їх

автоматизація  дозволяють  скоротити  сумарну  вартість  накладних  витрат  в

середньому на 39,000 $ в рік;

-  Скоротити витрати за  рахунок скорочення втраченого прибутку від

простоїв; скорочення прямих витрат на ІТ.

Таким чином, доведено, впровадження ІТ-рішень є доцільним, оскільки

тільки  за  рахунок  скорочення  вартості  накладних  витрат  проект  майже

окупається.
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